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FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH SLUTSATSER

RITA

TYDLIGA FIGURER. KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION

Ett paket med misstinkt utseende slapps fran stillastaende i punkten A och
glider nedior ett friktionsfritt lutande plan och glider sedan ut pa en
horisontell friktionsiri yta. Pl6tsligt exploderar paketet och delas upp i

tre delar med lika stora massor. De olika delarna har foljande hastigheter
efter explositionen; 7 m/s rakt norrut, 4 m/s 30 grader séder om vister, 4
m/s soder om éster. Hur stor ar héjdskilinaden mellan A och det
horisontella planet och i vilken riktning pekar den horisontella

projeKtionen av det lutande planet. (4 p)

Vid isigt viglag kan man inte lita pa friktionen nir man ska kéra i en
kurva. Dartor ar vagbanan ofta doserad. Det innebar att vagbanan bildar en
viss vinkel i forhallande till horisontalplanet. Antag att en bil kér med

den konstanta farten 20 m/s genom en kuiva vars krékningsradie 4r 190 m
utan att vare sig dka ner i diket pa vénster eller hoger sida om vigen.

Hur stor &r da den vinkel varmed kurvan &r doserad? Var noga med att rita
illustrativ figur fér att férklara ditt resonemang. (4 p)

I ena &nden av en vertikalt upphéngd inhomogen pinne har man satt fast ett
litet block vars utstrickning kan férsummas. I pinnens andra dnde (A)

sitter en friktionsfri led. Pinnen har langden 0,60 m, dess tréghetsmoment
med avseende pad A ar 0,060 kg kvm och blocket har massan 0,5 kg. En
gevarskula med massan 1,0 g aviyras sa att den har en hastighet som ar
parallell med horisontalplanet, traffar blocket och borrar sig in i det
Omedelbart efter att kulan har stannat har systemet pinne/block/kula en
vinkelhastighet (med avseende pa A) som &r 4,5 rad/s. Hur stor var
gevarskulans fart innan den traffade blocket? (4 p)

En string har stracks mellan tva fastpunkter som ér belagna pa avstandet
75,0 cm fran varandra. Ndr man slar an strangen kan man méta upp ait den
har resonanser vid 420 respektive 315 Hz och att det inte finns nagon
resonans mellan dessa. Hur stor &r frekvensen {or grundtonen pa strangen

- och hur stor &r utbredningshastigheten f6r de aktuella vagorna péa strangen?

(4 p)

VG VAND!



En strale av rott [jus infaller vinkelratt mot ett transmissionsgitter. Efter
bassagen av gittret observeras ljuset pa en halvcylinderformad genomskinlig
skdrm som har sin symmetriaxel i gittet och parallell med ritsarna i gittret.
Man observerar d& 15 ljusa flickar pa skdrmen. Vad kan man da dra for
slutsatser om gitterkonstantens storlek om man vet att ljusets vaglangd ar

654 nm? (4 p}

En elektron ér instangd i en endimensionell potentiallada med oandligt hoga
vaggar. Hur bred ar potentialladan om vi vet att belysning med den langsta
vagldngden i en vatelampas Balmerserie kan lyfta elektronen fran det tillstand
som har ligst energi till det tillstAnd som har den nast lagsta energin i
potentialladan? (Balmerserien karakteriseras av att huvudkvanttalet for

sluttillstandet = 2). 4 p)

Skriv din namnteckning pa rad nr 7 pa tentaomslaget om du godkénner att du far
ditt resultat per e-mail.
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